

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Núm. 5140.

Suscripción en Córdoba. Por un mes... 8 rs.
Por trimestre. 22 rs.
Fuera de Córdoba. Por un mes... 10 rs.
Por trimestre. 28 rs.

VIERNES 20 DE SETIEMBRE DE 1867.

Los Sres. suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XVIII

Sección editorial.

EL PETRÓLEO.

(Conclusion.)

Así fué, entre otros muchos, Mr. Smith, propietario de una pobre tierra, que no pudiendo imaginar la riqueza que debajo de ella existía, la ofreció por 250 duros, con objeto de ir á probar si encontraría el petróleo en otro punto distante. Al principio no encontró quien admitiese su ofrecimiento, pero al fin consiguió vender sus tierras por 500 duros, las cuales fueron despues cedidas á una compañía por 6.500 duros.

Esta compañía concedió permiso para perforar, reservándose, como Mr. Tarr, la mitad del aceite extraído como precio del permiso, y en la actualidad, que solo los ha concedido para perforar una corta estension de dichos terrenos, la parte correspondiente á la compañía es de unos 3.000 duros diarios, de modo que el producto de dos dias basta para reembolsarla del producto total de la adquisicion de las tierras.

Pero ¿cuánto tiempo durará esto? Aquí está la duda, aquí está la fortuna ó la desgracia. El manantial puede durar uno ó mas años, ó un mes, ó tal vez un dia solamente. Pozos hay que se presentan como de una grande riqueza y que al poco tiempo nada producen, á pesar del costoso medio de ensanchar su diámetro y profundizarlos. Ni aun puede contarse con que dé un buen resultado un pozo que se abra á muy pocas varas de otro que sea abundante. Pozos hay que rinden millares de barriles, al paso que otro abierto á muy corta distancia dá solamente agua salada y gases, y aun muchas veces sucede lo contrario, pues que un pozo, nuevamente abierto deja en seco otro que hasta entonces se habia mantenido muy abundante.

Durante los cinco ó seis años transcurridos desde que se hicieron las primeras pruebas aisladas, se han enriquecido y arruinado millares de personas. Las perforaciones alcanzan una profundidad de 400 á 800 pies, y el costo de ellas viene á ser de 5.000 á 7.000 duros. Algunas veces se consumen en este trabajo muchas semanas y meses, y el resultado es no encontrar el liquido y perder el dinero y tiempo invertidos. Ha sucedido otras veces que algunos que han agotado su capital en la perforacion la han abandonado, y otros despues con un insignificante trabajo de perforar á una poca profundidad mas, se han hecho opulentos.

El petróleo aparece á veces tan

repentinamente que se pierden muchos millares de barriles antes de procurarse envases para recogerlo, y ha sucedido tambien que cuando han llegado, el manantial ha disminuido en gran manera ó se ha secado enteramente. Se han pagado 200.000 y 300.000 duros por pozos abundantes, con la esperanza de que el manantial seguiria fluyendo por mucho tiempo, pero á los pocos dias y alguna vez al siguiente al de la compra el aceite ha dejado de fluir arruinando á los compradores. Manantiales que han producido en un principio desde 1.000 á mas de 2.000 barriles diarios y que despues se han secado, han vuelto á fluir al cabo de algunos dias, semanas ó meses, y aunque hayan producido despues la cantidad primitiva han proporcionado durante un largo periodo 400 ó 200 barriles diarios, dando con esto una crecida ganancia á los que los compraron por una corta suma, durante el tiempo en que dejaron de fluir.

Así, pues, no debe extrañarse que muchos hayan arriesgado hasta su último centavo en una especulacion que en una semana puede hacerlos millonarios ó mendigos.

Esta es la historia de los resultados de las perforaciones para la extraccion del petróleo en el hoy opulento Estado de Pensilvania, y especialmente en el condado de Venango, en donde se establecieron principalmente los trabajos. El producto de los pozos de este solo condado es de unos 10.000 barriles diarios, ó sean 3 1/2 millones de barriles anuales, cuyo valor por el aceite en bruto es de unos 25 millones de duros, pero como despues viene el costo de refinarlo, almacenaje y otros gastos, se considera que el valor anual es de 35 millones de duros. Durante los seis años últimos, los precios han sufrido tales alteraciones, que en el punto de extraccion variaron desde 40 centavos á 42 1/2 duros el barril. A últimos de 1864, el producto se elevó repentinamente desde 150 á 4.000 barriles diarios, y el precio bajó hasta 25 centavos el barril. Esta extraordinaria baratura fué la causa principal de que el consumo se extendiese en todo el territorio de los Estados Unidos y en Europa, de donde se tuvieron fuertes pedidos. En 1862 volvieron á subir los precios, que volvieron á declinar en 1863 desde 40 duros á 40 centavos el barril. Así se sostuvieron hasta mediados del invierno de 1864, en que alcanzó el de 13 1/2 duros. Varias causas, y especialmente el pánico en el mercado monetario, ocasionaron otra baja, de modo que en Abril de 1865 se vendió á 3 duros el barril, pero desde aquella fecha ha vuelto á ir gradualmente en alza.

El capital empleado en este nuevo ramo de comercio se calcula en 150 millones de duros, no incluyendo en ellos los muchos millones gastados sin provecho en el territorio «Plummer» del cual se habian concebido muy halagüeñas esperanzas. En aquel territorio en que apareció el petróleo en los arroyos, y se encontraba debajo de las piedras, en el que el aire estaba impregnado de gases, y en el cual se construyó en poco tiempo una poblacion cuyos terrenos se vendieron á un precio fabuloso, y en los cuales se perforaron pozos en todas direcciones, no hubo uno solo que diese petróleo suficiente para lubricar su propia maquinaria.

Ultimamente se ha llegado á fijar el precio de compra de un pozo que se presente en buenas condiciones, en 1.000 duros por cada barril diario que proporcione, de modo que se pagan cien mil duros por un pozo que rinda cien barriles diarios de petróleo.

Siendo hoy tan general el consumo de este aceite, y en vista de la poca seguridad de que los pozos sigan fluyendo, podria temerse que algun dia se acabase, ó que el precio tuviese un grande aumento, si la extraccion se circunscribiese al Estado de Pensilvania. Pero afortunadamente las exploraciones hechas demuestran que la region del petróleo comprende, en el Nuevo Mundo, el alto y bajo Canadá, los Estados del Ohio, Kentucky, Virginia, Tennessee, Arkansas, Tejas, Nuevo Méjico y California; y en el antiguo, lo tenemos, aunque no con tanta abundancia, en Hannover, Zante, en los manantiales de Bakoum de Persia, en Burmah, en algunos puntos de Italia y de Inglaterra, y en otros que diariamente se van explorando.

Y como el petróleo deriva ó se encuentra en las rocas silurianas, devonianas y carboníferas, y se encuentra principalmente en esta última clase de terrenos, se cree proviene de la descomposicion de la hulla causada por la temperatura y la presion.

Entre las muchas riquezas que encierra nuestro suelo, no seria extraño que se descubriese algun manantial de este aceite, si se hiciesen las convenientes exploraciones, particularmente en las cuencas carboníferas de las cuales nos hallamos abundantemente provistos, si bien tenemos que lamentar que hasta ahora no hayan podido explotarse convenientemente por falta de medios económicos de transporte.

Sección de noticias.

NACIONALES.

Un periódico dice no ser cierto que

el gobierno español haya mandado construir en Inglaterra cuatro monitores.

En cambio anuncia que la hermosa fragata *Victoria*, que se construía en Lónpor cuenta del gobierno de España, ha sido ya entregada al comisionado de nuestra marina.

Se ha concedido la cruz de Carlos III á D. Juan Quintero y Gonzalez, procurador de los tribunales de la corte.

Segun vemos en un periódico oficial, habiendo pasado las circunstancias que ocasionaron el abono de pluses á las tropas que se hallasen en operaciones, ha cesado el espresado abono y solo se continúa haciendo á las columnas que recorren el pais y á las fuerzas que se encuentren persiguiendo alguna partida.

Segun el *Boletín de Loterías*, produce esta renta menos al Tesoro con el 30 por 100 que ahora se reserva, que con el 25 á que anteriormente se limitaba.

El *Cronista de Nueva-York* desmiente la noticia de haber ocurrido un motin en Villaclara, isla de Cuba, añadiendo, sin embargo, que aquella noticia obedeció á los conatos de una mala intencion, que puede ser funesta á algunos ilusos, y para la cual se trabaja de diversa manera en varios centros, siendo Nueva-York, como siempre, el foco de la intriga.

A las doce de la madrugada del dia 9 se sintió en Ubeda un fuertísimo temblor de tierra que duró algunos minutos.

La fragata *Victoria*, que acaba de entregarse á la comision de marina de España en Lónbres, es un hermoso buque. Su porte es tan airoso, que á no ser un inteligente, no puede conocer á la simple vista, si no es por el aparejo, que la *Victoria* es un barco blindado. Las planchas de blindaje tienen dos centímetros mas de espesor que las de la *Numancia*: la máquina es de mil caballos de fuerza efectiva: se la concede una marcha de quince á diez y seis nudos y montará treinta cañones de á ochenta. Sus buenas condiciones marineras la permiten virar en redondo y por delante, sin mas auxilio que el del aparejo: tiene cuarenta y cinco hornillos y lleva en su carbonera combustibles que no podrá consumir en un viaje por largo que sea, á menos que el viento que sople sea constantemente de proa, lo que pocas veces acontece: lleva dos aparatos: uno de ventilacion y otro para convertir en potable el agua del mar: en el centro de la cubierta, algo hácia popa, hay una torre desde la cual puede el comandante comunicar sus órdenes por medio del telégrafo.

El Sr. D. Fernando del Pino, gobernador militar y comandante general de Tarragona, ha sido destinado para man-

dar una brigada en el distrito de Barcelona.

El brigadier D. Eugenio de Seijas Lozano, nombrado para reemplazarle, ha llegado ya á aquel punto.

El Sr. Roncali ha aceptado en su totalidad las negociaciones entabladas por su antecesor en el ministerio de Gracia y Justicia, á fin de llevar á cabo lo estipulado y convenido con la Santa Sede en 1851 y 1859. Parece, segun un periódico religioso, que se trabaja con la mayor actividad por realizar el proyecto, y que deseando los diocesanos conseguir que los párrocos de sus diócesis respectivas no sean perjudicados en lo mas mínimo por el arreglo, han hecho varias consultas al ministerio de Gracia y Justicia, siendo evacuadas favorablemente en cuanto se refieren á los medios de mejorar la triste posicion en que se encuentra una gran parte del clero parroquial.

Ha llegado á Zaragoza, hospedándose en la gran fonda de Europa, el general Lersundi que muy pronto debe dirigirse desde aquella capital á Madrid.

La junta superior de ventas de bienes nacionales acordó en sesion del 16 la adjudicacion de mil cuarenta y nueve fincas, que habiendo salido á subasta por el tipo de 9.203.961 rs., fueron rematadas en 15.150.947 rs., resultando una diferencia á favor del Estado de 5.940.986 reales vellon.

Las juntas provinciales de ventas aprobaron en la segunda quincena de agosto la redencion de 371 censos capitalizados en 308.721 reales.

El 15 en la tarde salió de la corte con direccion á Paris el director general de infanteria D. Eduardo Fernandez San Roman.

Le acompaña el coronel de estado mayor Sr. Velasco y un ayudante.

En la cuarta semana de agosto han ingresado en la caja general de Depósitos en metálico 2.784.047 escudos y se han devuelto 3.619.633, quedando una existencia de 135.655.650 escudos.

La cuenta de papel en igual periodo tambien ha sufrido baja, puesto que ingresaron 3.435.042 escudos y se devolvieron 6.960.800; quedando una existencia de 300.816.714 escudos.

ESTRANJERAS.

Para que se vea hasta donde llegan la rivalidades entre el pueblo francés y alemán, á pesar de las protestas pacíficas de sus soberanos, una correspondencia cita la siguiente anécdota:

«Hace algunos dias comia en una mesa redonda de un hotel prusiano cierta gran dama francesa, en compañía de algunos alemanes. La dama pidió una bo-

(620)
—¿Y de la justicia de Dios?... murmuró Guillermo.
Una sonrisa incrédula de Gaetano fué su única contestacion, y viendo que su cómplice vacilaba exclamó:
—¡Esto es demasiado! Estoy cansado de rogar y no debes olvidar que tengo medios de hacerme obedecer.
—No tal; te perderás conmigo.
—Te equivocas; no es la carta quien puede perdersnos á los dos la que yo emplearía, sino otro documento que obra aun contra tí.
—¿Cuál?
—El testamento de Pedro Duvernay. Guillermo se estremeció.
—Si tu no scedes á lo que deseo, se lo envío bajo un sobre á madama Enriqueta y vuelves á encontrarte en la miseria.
—¿Qué me importa la miseria si con ella me libro del remordimiento?
—¿Y tus hijos?
—Para Germana no tiene valor la fortuna.
—Isidoro en cambio la tiene en mu-

(621)
cho; y en el actual estado de salud, el trabajo será para él la muerte!
—¡Oh! ¡calla por piedad!
—Entonces, ¿por qué vacilas?... Germana consiente.
—¿Y si este último crimen que has cometido fuera una luz para descubrir los otros?
—No lo temas.
—Déjame quince dias para convenirme.
—Sea, te concedo esa tregua que será la última; despues de ella el matrimonio ó el deshono; el cadalso... porque huiria denunciándote y Germana moriria de vergüenza y de dolor.
Guillermo inclinó la cabeza; comprendia que Moran decia la verdad.
Reducido á tener que darle su hija, procuró arrostrar este sacrificio con el menor horror posible. El amor de Moran era verdadero y tan extraordinario en un hombre como él, que quizá aquel amor obraría un milagro en su vida haciéndole abrazar nuevo porvenir.
En cuanto al pasado, Gaetano decia

(624)
Todas las mañanas y todas las noches enviaba un ramo á su prometida; ¡era muy galante el vizconde de Morsal!
Guillermo, al observar á su hija, se tranquilizaba algun tanto, y como Isidoro fuese mejorando tambien visiblemente, el pobre padre daba gracias á Dios que limitaba el castigo á él solo.
Durante una semana la casa Duvernay tuvo algunos rayos de serenidad comparables á un rayo de sol en medio de un cielo tempestuoso.
El dia fatal se acercaba sin embargo y Germana parecia inquieta y pensativa. Sus largos insomnios se revelaban en su palidez, su amarga sonrisa infundia compasion y fácilmente se comprendia que sufría, que habia llorado.
La frente de Gaetano se contraía entonces y á pasar de todo su dominio sobre si mismo, el desaliento se leia en su mirada; amaba á Germana con todo su corazon y compren-

(617)
—¿Dónde está? preguntó Gaetano.
Fregor permaneció mudo, y su resistencia parecia esta vez invencible; apretó los puños, oyéronse rechinar sus dientes, y su mirada enérgica parecia obstinarse en decir:
—¡No quiero! ¡No quiero!
—¿Ni aun al precio de la vida? preguntó de repente Moran.
Fregor le miró fijamente.
—Este veneno puede en sí mismo encontrar el antidoto: si te dejo así es la muerte; si acabas de beber el contenido es la vida.
Fregor, que debía sufrir horriblemente, creyó en este último medio de salvacion y estendió el brazo hácia la papellera; hizo jugar el resorte del cajon y Gaetano pudo con una mano tomar el paquete misterioso, mientras con la otra tendia el frasco á Fregor, que le llevó rápidamente á sus labios.
En cuantoapuró la última gota, se agitaron sus brazos con temblor convulsivo, lanzó un grito ahogado de dolor, tuvo su rostro una contraccion

tella de Champagne, é invitó á sus compañeros de mesa.—Ya lo beberemos en París; le dije un oficial de caballería prusiana, retorciéndose el mostacho.—Sará difícil, contestó la dama, porque en París no acostumbramos á regalar con Champagne á los prisioneros.»

Treinta y cinco ayuntamientos de Baviera han dirigido al rey una petición para que disuelva las Cámaras, por considerarlás culpables de querer entregar su país á la Prusia.

El mensaje dirigido al soberano por la Cámara de los diputados del gran ducado de Baden, discutido y aprobado en dos sesiones, es un notable documento que se distingue por sus simpatías á Prusia, mas pronunciado, si cabe, que las manifestadas en el discurso de apertura. La Cámara cree que la nación alemana no encontrará paz ni reposo en el interior sino despues de haber fijado las bases para la union íntima entre la potencia alemana del Norte y los Estados del Sur. De la misma manera Europa no tendrá asegurada la paz hasta que se haya terminado la reorganizacion alemana en ambas orillas del Mein. La unidad alemana, en opinion del Congreso badenés, significa la garantía del derecho natural, el respeto de la libertad de los pueblos, el progreso pacífico de la civilizaci6n y el refrenamiento de la política de conquista.

Respecto á la alianza ofensiva y defensiva de los Estados alemanes del Sur con la Prusia, el congreso la considera como el primer paso para realizar la organizaci6n que debe poner al pueblo alemán al abrigo de toda agresión hostil y de toda inmisión extranjera.

Como se vé, los Estados fronterizos de Francia no ocultan los recelos que les inspira la política tradicional del imperio. Despues de esto, hay fundamento para dudar del buen efecto que, al decir de los periódicos oficiosos del vecino imperio, ha causado en toda la Alemania la nota de M. de Meustier.

Los esfuerzos del ministro de Hacienda francés para salvar al Crédito Mobiliario de la castástrofe que le amenaza, han sido estériles hasta ahora. El banco de Francia se ha negado á facilitar á aquella sociedad 75 millones de francos, segun lo pretendia M. Rouher, ocasionando esta negativa una baja de 20 francos en sus acciones.

Con el representante francés en Méjico M. Dano han llegado á bordo de la corbeta Phlégeton muchos emigrados franceses que se han visto obligados á abandonar el país.

La Presse de Viena asegura que el rey de Grecia ha dirigido una carta á su futuro suegro el gran duque Constantino, declarando su firme resolucion de no volver á ocupar el trono. El gobierno ruso hace todo género de esfuerzos para disuadir al jóven monarca.

Por la via de Portugal se han recibido noticias del Rio de la Plata, comunicando los últimos movimientos de las tropas aliadas.

El ejército brasileño, continuando su movimiento de conversi6n, encontrábase á una legua de la fortaleza de Humaitá, cuyo sitio iba á comenzar auxiliado de la escuadra estacionada en el rio.

En Mato-Groso, los brasileños habian alcanzado una brillante victoria tomando

el fuerte de Corumba, del cual se habian apoderado los paraguayanos al principio de la guerra.

Un periódico belga ha dado cuenta de un hecho bárbaro, que á ser cierto, merece un castigo ejemplar.

En la mañana del 23 de agosto último, un buque de vapor que ostentaba el pabellon francés, echó el ancla en la bahía de Fodelos, provincia de Pilopotames, isla de Creta, é hizo en seguida señálos á tierra. Algunos centenares de familias desgraciadas que esperaban ocultas en las grutas y entre las rocas la llegada de buques europeos, se precipitaron hacia la orilla lanzando gritos de alegría. Ninguna palabra humana puede expresar la sorpresa y el terror de aquellos infortunados cuando vieron que el buque que llevaba pabellon francés les disparó un cañonazo, seguido de una descarga de fusilería. Puede figurarse la tribulaci6n de aquellos infelices, casi todos mujeres y niños. Gracias á la mucha distancia que se encontraban del buque, solo murieron cuatro mujeres y un niño; dos hombres quedaron heridos.

El vapor era turco. Entregamos á la indignaci6n y al desprecio del mundo civilizado el nombre del buque de guerra turco que ha cometido este acto de cobardía inefable. Se llama Zonab.

A pesar de haber dicho la France que el general Prim se habia hospedado en Ginebra en el hotel de la Corona, dice una carta de aquel punto dirigida á un periódico francés, que, aun cuando corria allí la noticia de la llegada de dicho general, nadie le habia visto ni se sabia el hotel en que se alojaba.

El emperador de Rusia ha regalado al ayuntamiento de París, en prueba de la escogida que le hizo, un magnífico vaso de jaspe de Siberia, que se colocará en uno de los salones de la casa consistorial.

La Independencia belga publica un despacho de Munich del 11 diciendo que corria el rumor de haber presentado su dimision el príncipe de Hohentelo, presidente del consejo de ministros bávaro.

La Opinione dice que la cuestion de la legi6n de Antibes, que jamás ha alterado las buenas relaciones entre Francia é Italia, ha sido resuelta terminando las negociaciones á satisfacci6n del gobierno italiano y segun el espíritu del tratado de setiembre.

Escriben de la Martinica el Cronista de Nueva-York.

«Al vapor Caraveller de la compañía francesa, le hizo fuego en su último viaje de Fort-de-France á Puerto Cabello el Mamparari (vapor de guerra venezolano).—El hecho lo esplica de este modo el capitán del Caraveller Sr. Dardignar en una carta al c6nsul francés en aquel puerto: «Al llegar á la entrada de Puerto Cabello, justamente á las siete de la tarde, hice la señal con dos cañonazos, como de costumbre, y mandé tocar el pitio de la máquina. Cuando íbamos avanzando para dar fondo por la proa de un buque, la tripulaci6n de él nos habló y le contestamos que el nuestro era un vapor francés. Inmediatamente despues el centinela del fuerte descargó su fusil sobre nosotros, pasando la bala por encima del puente del vapor al mismo tiempo que el buque desconocido nos hacia fuego tam-

bien y que el fuerte nos enviaba una granada. Desde el primer tiro hice que el vapor gobernara al Este, pero no podia darnos razon de ese proceder tan injustificable. Ent6ncas me hablaron en francés y me ordenaron caer hacia la popa y dar fondo, lo cual hice en el acto. Al día siguiente descubrimos tres agujeros en el casco del vapor, uno hacia proa y los otros dos en la mitad del buque.»

El almirante francés salió de Martinica el 9 para Puerto Cabello á fin de hacer las averiguaciones correspondientes.

Los periódicos anglo-americanos hablan de un complot que se habia formado contra Juárez, á consecuencia del cual 200 oficiales habian sido encarcelados.

Han llegado á Londres muchos oficiales austriacos de los que servian en el ejército mejicano.

Las últimas noticias de Haiti dicen que la revoluci6n capitaneada por el general Juan Hilario Cayomitte abortó completamente. El intento de levantar el estandarte de la revoluci6n en Grand-Anse á la cabeza de gentes de campo, á quienes conquistó haciéndose el jefe del Estado. Estando obligado á refugiarse en L'Anse d. Hainault, estrechamente perseguido por las tropas del gobierno y derrotado por las mismas, se suicidó antes de caer en manos de las autoridades.

Dicen de San Petersburgo que es cosa decidida que el matrimonio del rey de los helenos con la gran duquesa Olga se celebre á mediados de octubre. La emperatriz estará de vuelta en Crimea el 22 de octubre. La Gaceta de la bolsa, contestando á un artículo de la Revista de ambos mundos, declara que el gobierno ruso no ha tomado nunca parte en demostraciones panslavistas.

El «Debate» de Viena desmiente la noticia que ha corrido de que el gobierno austriaco ha concedido una subvenci6n á la Gaceta de Alemania del Sud, fundado, como su nombre indica, para defender una confederaci6n distinta de la del Norte. El Debate añade que el gobierno austriaco necesita gastar su dinero en cosas mas útiles que en la propagaci6n de las nebulosas doctrinas políticas del señor Froebel.

Varietades.

HORAS CHIQUITAS.

En la noche del martes, no aciaga por cierto, tuvo lugar la tercera de esas funciones, que cada vez van haciéndose mas agradables, en casa de los señores de Belmonte.

Ejecut6se la comedia en un acto «De potencia á potencia», verdadera joya de nuestro repertorio. La Srta. D.ª Rita Barillo de Condé, hija de un aventajado escritor, esposa del que ya en otra ocasi6n llamamos con público asentimiento, rey de nuestra comedia, dijo con perfecta naturalidad, caracterizó con soltura, y simió como nunca Rubi que sintiera la enamorada descendiente de los Pizarros.

El Sr. Condé y Souleret (don Ramiro) encargado del papel de médico del lugar, y preguntado por lo tanto, estubo imitabile. El Sr. D. Enrique Valdelomar hizo de marido militar, sin licencia del rey, y supo salir airoso de su comprometida posici6n. De capitán general de Estremadura hizo el Sr. D. Juan de Dios de

la Puente, desplegando sus buenas dotes para la declamacion en papeles de carácter. De veterano, y por lo tanto de protagonista, el Sr. D. José Condé y Souleret, y con ello basta para que nuestros lectores, asistentes un tiempo á las funciones de la «Sociedad lírico-dramática», comprendan á la altura que rayó este jóven mimado de Talía.

En el intermedio recitó el Sr. D. Antonio Fernandez Grillo, con la robusta entonaci6n que la es propia, su oda titulada «Maria al pie de la Cruz», tan celebrada por todos los amantes de la inspiraci6n, el génio y la ternura.

Cant6se despues «El último mono...» ese admirable proverbio filosófico, llevado á la escena por el escritor mas plástico de la época actual. Tipos todos sus personajes, con sumo acierto dibujados, prueba de por sí cada uno la falta de lógica con que por lo comun procedemos; lo antiético de nuestras obras con nuestras palabras; la perpétua lucha que sostienen nuestra conciencia y nuestro orgullo.

El Sr. D. José Alvarez de la Escosura, á quien si no supiéramos que era un artista todo corazón lo habiéramos tomado por contratista de fortuna, caracterizó con toda perfeccion al Sr. Sanchez de la zarzuela. En el marqués vimos al Sr. Puente como la última palabra del orgullo de raza, y en su desden por el banquero el legitimo castigo de las necias aspiraciones que está abrigaba. Con la vis cómica de que está dotado, hizo el Sr. Condé (don Ramiro) de escribiente, y su señor hermano D. José, del licenciado Juan Colchon, con la maestría que en él es propia. Obtuvo gran éxito el Sr. D. José Serrano en su papel de venagativo siervo de Guinea, y el Sr. D. Adolfo Lano ejecutó muy bien su parte de mendigo sentencioso.

De intento hemos dejado para el final á la Srta. D.ª Elisa Belmonte y Muller, que interpretó á Gregoria la alcaerena.

Estuvo bien?—Sí.—Cantó con afinaci6n y buen gusto.—Indudablemente.—Pronunció con soltura, dijo con gracia, se mantuvo siempre en situaci6n?—Es innegable.

Ahora pues; pudéramos haber tomado lo ficticio por lo verdadero? En una palabra: era la elegante Elisa en aquellos momentos la pretenciosa y semi-rústica doncella de la hija del Sr. Sanchez, y no una de las mas preciadas flores de nuestra buena sociedad?—De ningun modo. Hay algunas veces tal distinción en las maneras, que el arte, aunque se lo proponga, no puede oscurecer, como hay nieve en las montañas que jamás pierde su blancura.

El jóven profesor Sr. D. José Leon, acompaño la zarzuela y tocó, concluida esta, y á cuatro manos con el Sr. D. Julio del Villar, la sinfonia de Semiramis, y por sí solo otras piezas de gran mérito, con la soltura de ejecuci6n y sentimiento que para expresar la música todos les conceden.

Cantó despues el mismo señor Villar, honra y prez de la «Sociedad infantil cordobesa», tres preciosas coplas malagueñas, con la gracia y picaresca intenci6n que sabe dar al primero de nuestros cantos populares; dulce y prolongado suspiro, que nacido en las florestas de nuestro país se pierda entre las olas del mar; que arrulla nuestras playas.

La concurrencia, muy escogida en verdad, aplaudió con entusiasmo á los improvisados artistas, se hizo repetir varios trozos de música, y salió pensando en la funcion que tendrá lugar el sábado próximo.

Se habla de un ramillete p6tico que el Sr. Grilo va á ofrecer á las señoras que frecuentan estas reuniones; de un teatro permanente que ha de construirse en la

misma casa, y de otras muchas cosas. Todo es de esperar de la finura y amabilidad de los señores de Belmonte.

No se presenta, pues, mal el invierno. El de marras.

Gaceta.

—Otra menos.—Se nos asegura que al arreglar la calle del Muro de la Misericordia se hará desaparecer la puerta del campo y parte del mismo muro, con lo cual adquirirá todo aquel barrio una gran vida, mejorados las condiciones higiénicas del mismo y del inmediato hospital de cr6nicos. Si á esto se agrega lo bien recibida que seria esta mejora por los habitantes de las Ollerías, tendremos que pocas obras podrian proyectarse que como esta con ningun costo proporci6nara grandes beneficios.

—Lo que puede el mosto.—Un gitano en estado de embriaguez; insultaba ayer á unos quintos en la plaza del Salvador danlo lugar á ser amonestado por un vigilante, á quien acometi6 tijera en mano. En esto llegó un municipal, logrando entre los dos sugatar al héroe que se resistió á ser conducido á la cárcel, por lo que tuvieron necesidad de llevarlo bien asegurado en un borrico.

—Peligros.—Hace pocas noches entró un carruaje á carrera por la estrecha calle de la Plata, por capricho del cochéro, poniendo en peligro á cuantas personas transitaban por ella y que como pudieron se vieron en la necesidad de refugiarse en las casas, muchas de ellas cerradas. Escusado es decir que hubo gritos de las señoras, bastones amenazantes y desvarguanzas de cochéro.

Calle de Diego Leon, cuando te varás mas ancha para que no pasen coches por la calle de la Plata?

—Ojo!—Hace pocos días se presentó un prójimo en un establecimiento de guarnicionero pidiendo, á nombre de una persona bastante conocida en esta capital, una montura que decía querian ver para comprarla. Habiéndole sido entregada la vendió en otra parte, y descubierta el enjuague se le busca por el inspector de vigilancias de la derecha, que ya ha averiguado su nombre y circunstancias, si bien no ha podido aún dar caza al caído. Sirva de aviso.

—Descuento.—Por el gobierno civil se previene á los Sres. Alcaldes de esta provincia, por contestaci6n á las dudas que se les ocurran ó puedan ocurrirles en lo sucesivo, respecto de si corresponde ó no á los ayuntamientos el efectuar por sí el descuento del 5 por 100 á los profesores de Instrucci6n primaria, que no corresponde á los municipios el hacer efectivo el ingreso del 5 por 100 que á dichos profesores corresponda, en atenci6n á que á estos funcionarios se les hará el descuento en la Depositaria del Gobierno de esta provincia.

—Pianísimo.—Una niña amiga nuestra, y muy bonita por cierto, se asusta todas las noches con las voces de un sereno—que grita al pie de su reja—si está nublado ó lloviendo:—y tiene raz6n la niña,—pues muchos de estos gallegos gritan tan desahorados—que el mas sordo pierde el sueño.—A nosotros nos parece—seria mas llevadero—bajar la voz y respeten al pobre que está durmiendo,—pues si escándalos impiden mientras alborotan ellos dirán todos los vecinos—no queremos más serenos.»

—Si, pero yo habia hecho asegurado la casa, lo cual va á darme la estimaci6n del padre de Irene, murmuró Clopinet.

El día mas bello de la vida.

Para aquellos que aman el amor, á quienes sorrie la dicha, es en efecto un hermoso día el día de la boda.

Pero cuando solo el interés ha dispuesto de una jóven; cuando una antipatia secreta, instintiva, la aparta del hombre á quien vá á unirse, estas palabras son un sarcasmo cruel.

—Abora soy ya libre; no resta una criatura sobre la tierra que pueda levantarse para acusarme; nada temo ya de la justicia de los hombres.

(618) horrible y cayó como herido del rayo. Estaba muerto! Moran abrió el paquete, recorrió los papeles que contenia, los reunió en un monton, y despues con algunas astillas de madera que tomó del hogar, con los dos ó tres sillas de paja que destruyó con sus propias manos, aumentó el monton al que debia preder fuego; otro tanto hizo en la pieza vecina y en los tenderos, donde habia gran cantidad de ropa seca; despues Moran fué prendiendo fuego á cada uno de aquellos montones y despues á la leñera que estaba llena de retame. Entonces salió con sigilo, cerró la puerta, subió en su cabriolé y se alejó en medio de la noche. Cuando por la mañana el carruaje que traía á su casa al tio Gobergot, volvió el ángulo del muelle, la casa lavadero desaparecia entre una nube de llamas y humo. —¡Pardiez! exclamó Bibi; ¡otra vez estamos como estábamos! Ya no hay esperanzas de salvaci6n.

(623) tus deberas de esposa encontrarás tu primera recompensa: además podrás disponer de una gran fortuna, ser útil á los desgraciados y conquistar en la otra vida la felicidad que Dios tiene en esta. Por otra parte Gaetano se mostraba delicado hasta el extremo y decia á su prometida: —¡Todo lo que os pido es un poco de amistad, un poco de confianza; el amor vendrá despues! Nuestro matrimonio se verificará sin lujo ni ostentacion; lo que debiéramos gastar en ella lo entregaremos á los pobres y partiremos inmediatamente siguiendo la costumbre inglesa. Vuestro hermano nos acompañará, iremos á Italia y yo le devolveré con mis cuidados la salud, la vida. ¡Este será mi regalo de boda! A estas palabras, únicas que podian conmovér su corazón dolorido, Germana sonreí y tendia una mano al jóven, que él llevaba respetuosamente á sus labios.

(622) la verdad; las llamas habian devorado tan completamente la casa del tio Gobergot, que nadie se habia apercebido de que una persona habia desaparecido en el incendio. Cinco ó seis años despues, cuando se cegó el canal, encontráronse en él algunos huesos calcinados... era todo lo que restaba de Fregor. Hacia el fin de marzo se verificó el matrimonio del vizconde Gaetano de Moran con la señorita Germana Duvernoy. Excepto una vaga melancolía, nada manifestaba en esta la repugnancia que sentia. Cierta es que para animarle al sacrificio recibia constantemente las cariñosas exhortaciones de la hermana Bernardina. —¡Valor! le decia sin cesar la hermana de la caridad... ¡Valor y esperanza!... Dios que lee en tu alma te bendecirá. Olvida tus sueños de la infancia... Te sacrificarás al reposo de tu padre y quizá en el cumplimiento de

(622) la verdad; las llamas habian devorado tan completamente la casa del tio Gobergot, que nadie se habia apercebido de que una persona habia desaparecido en el incendio. Cinco ó seis años despues, cuando se cegó el canal, encontráronse en él algunos huesos calcinados... era todo lo que restaba de Fregor. Hacia el fin de marzo se verificó el matrimonio del vizconde Gaetano de Moran con la señorita Germana Duvernoy. Excepto una vaga melancolía, nada manifestaba en esta la repugnancia que sentia. Cierta es que para animarle al sacrificio recibia constantemente las cariñosas exhortaciones de la hermana Bernardina. —¡Valor! le decia sin cesar la hermana de la caridad... ¡Valor y esperanza!... Dios que lee en tu alma te bendecirá. Olvida tus sueños de la infancia... Te sacrificarás al reposo de tu padre y quizá en el cumplimiento de

(619) —Si, pero yo habia hecho asegurado la casa, lo cual va á darme la estimaci6n del padre de Irene, murmuró Clopinet. El día mas bello de la vida. Para aquellos que aman el amor, á quienes sorrie la dicha, es en efecto un hermoso día el día de la boda. Pero cuando solo el interés ha dispuesto de una jóven; cuando una antipatia secreta, instintiva, la aparta del hombre á quien vá á unirse, estas palabras son un sarcasmo cruel. —Abora soy ya libre; no resta una criatura sobre la tierra que pueda levantarse para acusarme; nada temo ya de la justicia de los hombres.

Locomocion.—En la semana del 3 al 9 del corriente han circulado por la vía férrea de Manzanares a esta capital 3,268 viajeros. El producto medio por día ha sido de 38,809 rs. y 6 céntimos.

que debieron helagar a la comision encargada de ofrecer dicho donativo. —Está bien.—El eclipse de luna que se observó en Sevilla en la noche del 13 al 14 y que empezó cerca de las once, debió ser visible en su principio en Europa, en parte del Asia, en Africa, en la América meridional, en parte de la setentrional, en el Océano Atlántico, en el Indio, en parte del mar Polar Antártico, y en pequeña parte del Artico.

Table with financial data: Id. 31. Cobrado por des-empños de alhajas. 23,863 71. Id. por id. de ropas. 8,080 43. Id. por rentas de graneros. 5,773 46. Id. por residuos de almo-nedas. 34 20.

Id. la existencia para primero de Setiembre. 11,699 34

Boletin religioso.

—Hoy.—San Rogelio y San Siervo de Dios, mártires de Córdoba, y el beato Francisco de Posadas, confesor. JUBILLO CIRCULAR.—En el convento de Santa Maria de Gracia.

RESUMEN del Debe y Haber del monte de piedad del señor don José Medina en el mes de Agosto de 1867. DEBE. Rs. vn. Agosto 1.º Existencia en fin de Julio. 26,791 50

Espectáculos. CAFE CANTANTE DEL RECREO. Funcion para hoy. La linda zarzuela en un acto titulada, Una vieja.—Terminando con la zarzuela en un acto nominada: El niño.

Correo de ayer.

La Gaceta del 18 no contiene disposi-alguna de interés general. En un periódico de Madrid leemos la siguiente carta: San Ildefonso, 17, (por la noche).—A las doce del día de hoy han salido SS. MM. y AA. el príncipe é infanta Isabel para Riofrio, donde ha tenido lugar la gran cacería.

vien su salida, en términos, que pasado mañana a estas horas, de seguro quedará este real sitio en su estado normal. Habana, 27 de agosto.—Anteayer llegó a esta el vapor «Barcelona», que salió de Veracruz el 19 y de Sisal el 22 del corriente.

SECCION COMERCIAL.

Mercados.

BOLSA DE MADRID. Cotizacion oficial del 13. Consolidado 32,45. Diferido 31,40. Denda amortizable de primera clase 32,30.

Correos.

ENTRADAS. De Madrid y su carrera a las 11 y 46 minutos de la mañana.

De Sevilla, segunda expedicion, a las 11 y 30 minutos de la noche. De Málaga y su carrera a las 1 y 46 minutos de la tarde. De los pueblos de la sierra a las 10 y 30 minutos de la mañana.

Ferro-carriles.

De Cordoba a Madrid. Habrá dos trenes diarios. El uno saldrá de Córdoba a las 2 y 30 minutos de la tarde, y llegará a Madrid a las 6 y 25 minutos de la mañana, conduciendo el correo.

tren conduce el correo general y se puede ir directamente a Cádiz. De Sevilla sale a las 10 y 5 minutos de la mañana y llega a Córdoba a las 1 y 57 minutos de la tarde. Este tren conduce el correo y se puede venir directamente de Cádiz.

Otros carruages.

Empresa de trasportes en combinacion con los ferro-carriles para Montilla, Aguilar, Lucena, Benamejí, Antequera y Málaga, por D. Alfonso Maroto. Salen de Córdoba todos los días.

Monte de Piedad.

Está abierto en la casa núm. 1.º, calle de los Manriquez los lunes, miércoles y viernes, desde las 10 de la mañana hasta las 2 de la tarde; se presta sobre alhajas, ropas y telas hasta la cantidad de 500 rs. al 6 por 100 anual.

Campanadas

que en caso de incendio deban dar las Parroquias de esta capital para que se distinga aquella en que ocurre el mismo. Catedral, 1. S. Pedro, 2. S. Andrés, 3. S. Lorenzo, 4. Sta. Marina, 5. San Nicolás de la Villa, 6. S. Miguel, 7. Compañía, 8. S. Juan, 9. Agerquia, 10. Santiago, 11. Magdalena, 12. Espíritu Santo, 13. S. Basilio, 14. Merced, 15.

Cosarios.

Nota de las posadas en que paran los cosarios de los pueblos que se espresan. Posada de Sta. Marta. Bujalance. Francisco Desela y Luis Valera. Anora. Juan Espejo. Villa del Rio. Pedro Moyano y Francisco Rael.

Hinojosa. Francisco lez, Manuel Delgado y Diego Murillo.

Pozoblanco. Joaquin y Martin Redondo y Antonio Laureano. Posada de la Madera. Castuera. Juan Matamoros. Pedroches y Almaden. Idefonso Ruiz y José Lopez. Torre Milano. Iginio Morales. Priego. Cecilio Arenas. Luque y Granada. Mateo Morin. Montoro. Francisco Luque. Posada de las Yervas. Priego. Antonio Aguilera. Baena. Isidro Colodrero. Doña Mencía. Cristóbal de Navas. Carlota. Francisco de la Cruz. Villanueva de Córdoba. Juan Buenestado y José Jurado. Posada del Potro. Rambla. Andrés Panadero. Ecija. Salvador Dieguez. Montalvan. Agustin Robles. Parador del Toro. Cañete de las Torres. Manuel Gutierrez Ruda. Obejo. Francisco Diaz y Luis Aguilar. Fernan-núñez. José Serrano, Antonio Toledano, Alfonso Rubio y Juan Garcia. Palma del Rio. Juan Perez. Montalvan. Idefonso Robles. Casa de la Fuente. Cabra. Gabriel Reyes (a) Floro.

Franqueo

de la correspondencia. CARTAS para el interior de las poblaciones.—Donde está establecido, hay que ponerles un sello de 25 milésimas de escudo, sea cualquiera su peso; y por estas no se pagará el cuarto llamado del cartero. Para todos los pueblos de la peninsula é Islas adyacentes. El franqueo es obligatorio. Un sello de 50 milésimas de escudo por cada diez gramos. Certificadas. Además de los sellos de franqueo otro de 200 milésimas de escudo. Para Cuba y Puerto-Rico. Un sello de 100 milésimas de escudo por cada diez gramos. Certificadas. Además del franqueo, un sello de 400 milésimas de escudo. Para las Islas Filipinas. Un sello de 200 milésimas de escudo por cada diez gramos. Por los vapores ingleses. Un sello de 100 milésimas de escudo por cada diez gramos.

SECCION DE AVISOS.

ESPENDEDURIA DE TABACOS.

En la calle de Letrados núm. 10 se ha establecido una espendeduria de tabacos de la isla de Cuba, Puerto Rico y Honduras, entre los que se encontrará un magnífico surtido de vitolas, picadura y cigarrillos, á los precios siguientes:

Table with columns for tobacco types (e.g., Vitolas imperial flor Granadina, Brevas de regalo), prices in Rs. and Cts., and categories like PICADURAS and Medias libras.

VERDADEROS VINOS DE VALDEPEÑAS y legitimo de Málaga, DE DON ANTONIO DE LA VEGA Y CANO.

Superior calidad.—Garantido.—Establecimiento en Córdoba, calle Pedregosa, número 2, esquina á la de la Pierna.

Para que los vinos de mi establecimiento no se confundan con los de otros, se dará al que lleve de medio cuartillo en adelante una papeleta que dice: «Vinos, la cantidad que compre, su precio y punto donde se venden.»

RIFA.

CON REAL PERMISO, se rifa la magnífica casa de reciente y esmerada construcción sita en la nueva calle del Gran Capitan de la ciudad de Córdoba, rodeada de preciosos jardines y con un hermoso paseo público á su fachada principal.

La casa es de tres pisos por su fachada principal, con una superficie de 840 metros cuadrados, con escelentes y muchas habitaciones, todas pintadas y decoradas, jardín, caballeriza, cochera, graneros, escelentes miradores con vistas á toda la poblacion y á los ferro-carriles y todas las demás oficinas necesarias á una casa de primer orden.

LITOGRAFIA DEL DIARIO DE CORDOBA,

calles de San Fernando, núm. 34, y Letrados, núm. 18.

Este establecimiento se ha mejorado considerablemente con la adquisicion de nuevas máquinas; y los grandes copios de todos los artículos necesarios, permiten al mismo tiempo, una gran rebaja en los precios.

FOTOGRAFIA.

DON JOSE GARCIA CORDOBA.

Calle del Silencio, número 15.

Retratos desde tamaño natural hasta los microscópicos, grupos, reproducciones, vistas, retratos estereoscópicos, transparentes, ambrotipos y otros con diferente posicion en una misma tarjeta.

PINTURAS CON MUCHO ARREGLO

En la acreditada fábrica LA REFORMADA, situada en el establecimiento de D. Bartolomé Luque, Almona, 11, se espenden los colores molidos, perfectamente confeccionados por medio de maquinarias, y ya preparados para pintar á los precios siguientes:

- El blanco, porcelana y aplomado, á 2 y 2 1/4 rs. libra. Dichos para primeras manos, á 1 3/4 id. id. El hermoso blanco de Zinc, á 3 id. id. Color caoba claro y oscuro, á 1 3/4 y 2 id. id. Celeste y azul Ultramar, á 2 1/2 y 3 id. id. Verde cinabrio y compuesto, á 2 1/2 id. id. Verde Paris, 1.ª y 2.ª, á 4 1/2 y 3 1/2 id. id. Los demás colores con el mismo arreglo, así como el aceite de linaza, albayaldes y demás colores en polvo y terron; buenos barnices, brochas, pinceles y libros de oro fino para dorar.

En dicho establecimiento se sigue vendiendo, con la cuarta parte de baja de sus precios marcados, un buen surtido de papel para forrar habitaciones.

SANTA CANDIDA,

fábrica de harinas de los Sres. Fuentes, Leiva, Compañía.

Esta gran fábrica montada al vapor con diez pares de piedras, se halla situada á el otro lado de la estación del ferro-carril de esta ciudad, ó sea en el camino que sustituyó al callejon de los toros.

Esta fábrica espende sus harinas de superior calidad al por mayor y menor á precios sumamente arreglados, siendo de cuenta de los dueños el ponerla en casa de los consumidores de esta poblacion, siendo el mínimum del pedido de 2 sacos de 8 arrobas.

Tambien se espenden afrechos, moyuelos y triguiello á precios cómodos para el consumidor.

GALLERIA FOTOGRAFICA AMERICANA,

calle Carreteras número 5.

Retratos fotográficos de todos tamaños, en papel y lienzo, con especialidad los de tarjeta y tamaño natural.

- Copias de todas clases. Retratos al óleo de todos tamaños. Iluminacion de fotografias de todos precios.

PRECIOS DE LAS FOTOGRAFIAS.

Por la primera cuarenta rs: cada ejemplar ó copia cuatro rs.

SOMBRERERIA FRANCESA,

calle del Ayuntamiento, 12, Córdoba.

EN ANTEQUERA, en la calle de Estepa, núm. 72. EN BENAMEJIL, calle de Sorne. CASAS EN CORDOBA, en la calle de la Estación, núm. 12. Monsieur Juan Renard, tiene el honor de participar á su numerosa clientela, que habiendo determinado fijarse definitivamente en Córdoba, sus asuntos van á tomar una estension en lo sucesivo que redundará en beneficio del público.

CAMISERO FRANCÉS.

40 Tendillas. Tendillas 10.

El Camisero francés que vivía antes calle de la Librería núm. 14, se ha trasladado á la plazuela de las Tendillas, núm. 10. Recibe tela para toda clase de ropa blanca de ambos sexos. Camisas, calzoncillos, cuellos y puños de caballero. Escotes de camisa, camisas, batas, enaguas, cuellos y puños, etc., para señora.

ESPECIALIDAD en marineras, jugones blancos, sacos, etc., de última moda. GORRITOS de niños, de todos tamaños, desde 4 rs. en adelante. Hechura de camisas desde 6 rs. Costura con máquina de coser (pespunte) á 2 y 3 cuartos la vara.

Venta. En la calle del Baño, núm. 2, se vende una caldera de cobre con peso de 18 libras, propia para tinte ó almoha, y tambien se venden unos fruteros pintados al óleo.

Almoneda. Se hace de varios trastes de caza y pesca y de una estanteria acristalada apropiada para tienda de comestibles ó de otros géneros. Pueden verse en la calle del Sol, núm. 127, de 9 á 3 de la tarde.

Venta. Se vende en seis mil reales un charavan inglés en buen estado: calle del Gran Capitan, núm. 14, informarán.

Venta. Se vende una berlina con su tranco de mulas y guarniciones. Tambien un hermoso caballo árabe, media sangre, entero. Tambien una máquina para lavar. Para tratar del ajuste en casa de su dueña la Sra. viuda de Ariza. Plaza de Capuchinas, número 42.

Venta. A voluntad de su dueño y en subasta extrajudicial que tendrá efecto el 25 de Setiembre de once á doce de la mañana ante el Notario D. Pedro Aguilar y Perez, calle de los Moros núm. 4, se hace libre de todo gravamen y de domicilio particular de las fincas urbanas siguientes. Una casa-huerto calleja del Cañaveral núm. 13. Otra calle Barriocuevo de la Magdalena núm. 3. Otra Plazuela del Manzano núm. 9. Otra calle Postera núm. 41. Otra calle Martia Lopez número 7, y otra calle Mirallobos núm. 5. Las personas que les acomoden todas juntas ó separadas y quieran enterarse de los títulos pueden ver á D. Ramon Molina, Plazuela de Cuelo, núm. 21, encargado por el dueño.

Arrendamiento. En subasta que se verificará el 20 del corriente setiembre se arrienda para desde 1.º de enero próximo el cortijo de Mentalvo, situado en la campiña de este término, oyéndose proposiciones desde el día en las casas de su propietario el Excmo. Sr. Marqués de Villaseca.

Montañera. Se vende la bellota de las dehesas reunidas de la Fuensanta y San Juan de Dios, pago de Campo bajo. Su dueño D. Manuel Baena, vive calle Carreteras.

Arrendamiento. Se hace por tres años, á contar desde 1.º de enero de 1868, del cortijo del Valle bajo, término de Montoro, compuesto por mayor de 280 fanegas.

Igualmente se arriendan 47 fanegas de tierra con 61 olivos, en la Vega del arroyo de Pedroche, tras-ruedo, y término de esta ciudad. En la secretaría de la Sra. Condesa viuda de Hornachuelos, calle del Arco-Real, número 13, se tratará.

Arrendamiento. Se arrienda desde 1.º de 1868 el cortijo de Doña Urraca del Rio, con 699 fanegas por mayor, cuyo predio se halla situado á una legua de esta ciudad. Para tratar de su ajuste con D. Federico de Alfaro y Lopez, calle Alta de Sta. Ana número 1.

Vino de Valdepeñas. Para que los vinos que se espenden en el establecimiento de la calle Pedregosa núm. 2, esquina á la de la Pierna, no se confundan con los de otros, se dará al que compre de medio cuartillo en adelante una papeleta que dice: Vinos, la cantidad que compre, su precio y punto donde se vende: no pudiendo espenderse por su buena calidad menos de 10 y 12 cuartos cuartillo, y la media cuartilla á rs. tanto el de color como el blanco.

Pegujares. Se dan á precios convencionales en la hoja de erial del cortijo del Cañaveral alto. Para tratar con su dueño, calle de los Moros, núm. 10.

Arrendamiento. Desde el día se hace de unos graneros, en la calle de las Campanas, núm. 9. En la misma casa de rian rian.

Venta. Se vende una casa-huerto, señalada con el núm. 6 y situada en la Plazuela de S. Rafael, de lo que dará razon D. Mariano Montero, Realejo, Estanco de tabacos.

Arrendamiento. Desde el día se arrienda la casa calle Jurado Aguilar, núm. 6. Se podrá tratar calle de los Letrados, núm. 18.

Pastos y Bellota de la Dehesa de Villalobillos. Por tres años se arrienda su aprovechamiento, en subasta privada, que tendrá lugar el día 28 del corriente setiembre de 12 á 2 de su tarde, ante el Notario D. Manuel Barranco y Lopez, en su despacho, calle de Sta. Clara núm. 21, en el que se halla de manifestar el pliego de condiciones.

Para las escuelas. Tela para pizarras de superior calidad: se ha recibido en el despacho de este periódico y se vende á 34 rs. vara.

Arrendamientos. Desde el día se arriendan las casas núm. 6 y 11, plazuela de las Bulas, de esta capital; y vive su administrador en la calle de los Moros, núm. 13.

Arrendamiento. Se hace del fruto de bellota de los Lagares de S. José, Torredrada y Cáceres; en la Secretaría de la Excmo. Sra. Duquesa Viuda de Almodóvar darán razon.

Papel Engre para el dibujo. Se ha recibido directamente del extranjero y se espende en el despacho de este periódico.

Arrendamiento. Desde San Miguel próximo hasta fin de mayo vendiendo se hace de la bellota y pastos de la hacienda de Alizns, propia del Excmo. Sr. Marqués de Guadalezar. En su contaduría está el pliego de condiciones, y se oyen proposiciones hasta el 26 del corriente Setiembre.